

Фаддей  
Фаддеевич  
Беллинсгаузен



Фаддѣй Фаддѣевич Беллинсгаузен — русский мореплаватель, адмирал, первооткрыватель Антарктиды. Действительный член Русского географического общества с 19 сентября 1845 года. По происхождению — балтийский немец из остзейского дворянского рода Беллингсгаузенов.


# Открытие Антарктиды

В 1819—1821 годах был начальником кругосветной антарктической экспедиции, отправленной в южнополярные моря. Она состояла из шлюпов «Восток» и «Мирный», последним командовал Михаил Лазарев.

Выйдя 4 (16) июля 1819 года из Кронштадта, экспедиция прибыла 2 ноября в Рио-де-Жанейро. Оттуда Беллинсгаузен сперва направился прямо на юг и, обогнув юго-западный берег острова Южная Георгия, открытого Куком открыл три острова маркиза де Траверсе, осмотрел Южные Сандвичевы острова, пошёл к востоку и два раза отправлялся далее на юг, насколько позволяли льды. 16 января 1820 года экспедиция открыла Антарктиду; 21 января участники вторично видели берег, 5 и 6 февраля экспедиция подошла почти к берегу.

Затем в феврале и марте 1820 года шлюпы разделились и пошли в Австралию (порт Джексон, ныне Сидней) по пространству Индийского и Южного океанов, ещё никем до того не посещённым. Из Австралии экспедиция отправилась в Тихий океан, открыла несколько островов и атоллов (Восток, Симонова, Михайлова, Суворова, Россиян и проч.), посетила другие (Остров Великого Князя Александра) и вернулась в Порт-Джексон (Сидней).





В ноябре 1820 года экспедиция опять отправилась в южнополярные моря, посетив остров Маккуори к югу от Новой Зеландии. От него шлюпы отправились прямо на юг, затем к востоку и 3 раза пересекали Полярный круг. 10 января 1821 Беллинсгаузен встретил сплошной лёд и должен был пойти на север. В январе 1821 открыл между остров Петра I и берег Александра I, затем подошёл к Южным Шетландским островам, обогнул их и открыл многие вновь. От Южных Шетландских островов взяли курс на Рио-де-Жанейро, а оттуда — через Атлантический океан в Европу. 24 июля 1821 года после 751-дневного похода экспедиция вернулась в Кронштадт.

# Вывод:

Поход экспедиции Беллинсгаузена по справедливости считается одним из самых важных и трудных, когда-либо совершённых. Знаменитый Кук в 70-х годах XVIII века первый достиг южнополярных морей и, встретив в нескольких местах сплошной лёд, объявил, что далее его невозможно проникнуть на юг. Ему поверили, и 45 лет не было южнополярных экспедиций.

Беллинсгаузен доказал неверность этого мнения и сделал чрезвычайно много для исследования южнополярных стран посреди постоянных трудов и опасностей, на двух небольших парусных судах, не приспособленных для плавания во льдах. В ходе экспедиции были открыты материк Антарктида и 29 островов, собраны уникальные естественно-научная и этнографическая коллекции, которые хранятся в Казанском университете, сделаны превосходные зарисовки видов Антарктики и обитающих там животных.

# Именем Беллинсгаузена названы:

Море Беллинсгаузена в Тихом океане,  
мыс на Сахалине,  
остров в архипелаге Туамоту,  
острова Фаддея и залив Фаддея в море Лаптевых,  
ледник Беллинсгаузена,  
кратер на Луне,  
астероид главного пояса (3659) Беллинсгаузен  
научная полярная станция Беллинсгаузен в Антарктике.  
океанографическое исследовательское судно Черноморского флота проекта 850 (1965-1995).  
В 1870 году ему воздвигли памятник в Кронштадте.  
В 1994 году Банком России выпущена серия памятных монет «Первая русская антарктическая экспедиция».

Барельеф на станции метро Адмиралтейская в городе Санкт-Петербург.

Изображен на почтовых марках Фолклендских островов, Британской Антарктической территории, Южной Георгии и Южных Сандвичевых островов, СССР, Венгрии (1987).

Спасибо за внимание!

